

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes 1'50 ptas.
FUERA—Tres meses . . . 3'75 .
50m del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.
PAGO ADELANTADO

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCOBA

LAS PROEZAS DE D. BERNARDO

Dió D. Bernardo un resoplido y su lengua desplegó.
Con ocasión de un dibujo por mi carcomido pincel trazado de un entierro... civil, coge su ya enmohecida pluma y saliendo á la palestra, acaba por desafiarme desastrosamente.

Al leer las ternuras y arrullos con que sus blandas mandíbulas y enternecido corazón acercábanse, para comerme á bocados, discurrí y pensé de arañarme la cara á carreras para que mi fealdad ahuyentara las hambrientas fauces de tan bella figura, y esconderme en oculto retiro, sin ánimo de volver á salir, en todo lo que me queda de vida.

Pues con su boca abierta no se contentaba solamente con soltarme cuatro piropos chocarreros y malsonantes, sino que tomando en sus manos un Diccionario republicano ó cogiendo una mona de taberna de á dos el café, pretendía envolverme y atarme en una sarta y un tejido mal hilado y peor urdido de todas las vulgaridades, con las que lleva modo y estilo de acoger á sus contrincantes y hacerles morder el polvo de la más completa derrota.

Así es que poniéndose en las lenguas de las verdaderas, decía de mi escrito, que «más bien pudiera tildarse de monoton de indecencias y viles calumnias» (sin que sea capaz de señalar la más pequeña), concluyendo con llamarle «satánico engendro.»

A EL ANCOBA la apellidaba como siempre «perjura, endiablada, bocinera...»

Mi persona merecía á su opinión los nombres de «repulsivo ente, canalla, de patibulario rostro, monstruo con corazón de hiena» etc., etc.

En fin rendido por tan pesado trabajo consolé una voz, que llama el dulce y misterioso, semejante á ladrido de perra que se está comiendo y defendiendo de las garras de las otras el trozo de carne podrida, que le regaló su amo, la cual deleitó admirablemente sus oídos en esta forma: «No te indignes; los dicharachos de ciertos repulsivos entes (se refiere á mí) deben despreciarse, el canalla que con insulsa majadería...» Lo demás copiándolo, quedaría afeado por mi insulsa ignorancia.

Jovea é imberbe Ginesillo, en que llo te has metido, clamarán aquí mis lectores!

Tu edad no puede oír tanta desafinación ni tu nariz oler tanta porquería. ¿No ves que D. Bernardo con su sed de estrecha malla te envolverá y te rendirá, hasta dejarte apaleado y molido ó coces?

Teneis razon; sin embargo he de confesar, que supuesto el desafío de tan caballero señor, aceptaría con su magnitud un torneo; pero poniéndole las tres siguientes condiciones:

1.ª Para aceptar un desafío con este debelador gigante de La Unión, que á todos los rinde al primer estoque, el mezuquino en entendimiento zarramplín Ginesillo exige que hable siempre en la polémica D. Bernardo; como acostumbra hacerlo las personas decentes y honradas; pues de otro modo le mandaré mi maestro, que midiéndole de robo á oreja le enseñe las cuatro reglas de urbanidad.

2.ª Que discreta y bien intencionadamente, si sabe hacerlo, pon-

ga en mis oídos la verdad de las cosas, no entrometiéndose, en donde no le importa y en lo que no sabe, para que no me haya de tomar la molestia de cogerle con las uvas en las manos, como á su compañero Teófilo, Savonarola redactor de EL ANCOBA en la calumnia de las monjas de Segovia, ó en Sóller el bien hablado sollerense en cuestión de un meeting ó á V. si era el innomido señor, en la calumnia del Hermano Flaminio, este badnlaque jovencito.

3.ª Que escriba siempre en castellano, con cláusulas bien formadas y no menos ordenadas; pues que se equivoque este zangandungo bachiller nadie lo toma á mala parte, pero un hombre de tanto brío y entereza, tan capaz y tan así, recibiría un golpe fatal en su nombre, difícil de sufrir reparación.

Por último, y no por vía de condición, sino de advertencia, no espere de mí más de verme con visera calada, por no exponer á burlas mi atrevida ruindad de bregar con tan valiente caballero, obrando con perdon de V. á modo de los caballeros de la edad media, que á veces no descubrían el rostro, aunque ganaran victorias á miles y contaran por millones sus triunfos.

Desde ahora queda, pues, invitado á defender el cementerio neutro de los tan bien asentados nombres de *famé, carnatje* con que los bauticé en mi último escrito, según opina V., ó comenzar su copiada teoría de la fatalidad, que condenó á una señora á tan amargas pruebas, que bien puede decirse que llegaron al extremo del martirio, ó proceder á la exposición de su cristianismo por mi muy mal olido y peor juzgado, y veremos como alcanza victoria y derrota de puro molido á este bachiller que tiene la audacia de aceptar con V. un desafío á papel y pluma, sin conocer los más rudimentarios movimientos de sencillo torneo.

GINESILLO.

SUBE LA OLA

Un Sr. D. Jacinto Benavente, autor dramático él, trata de fundar un teatro libre.

Libre del interés de empresa, para que los autores de obras no admitidas en otros teatros puedan exhibirlas en éste, aunque no ofrezcan entradas ni ganancias, sino silbas, gritas y pataleo.

Y, por las muestras, libre con toda especie de libertades.

Como si dijéramos: un cogedor de sobrantes y desperdicios, un depósito general de los derechos de todas partes.

¡Y lo llama Teatro artístico!

Viendo el estado en que están los demás teatros, y las mamarrachadas y porquerías que en ellos se representan, sin sintéresis ni sintaxis, sin pudor ni vergüenza, sin pies ni cabeza, quedaba la esperanza de que sus desperdicios, por malos que fuesen, no fuesen tan malos como lo que ordinariamente se representa, y gusta y se aplaude.

Pero no. Porque para empezar, un señor D. Ramon del Valle-Inclan espetó al respetable público del Teatro artístico un drama titulado *Cenizas*, desde, según el *Heraldo*, el autor «ha querido pintar un hogar hecho cenizas al impul-

«so complejo de los convencionalismos sociales, de la necesidad humana y de la intransigencia religiosa».

¡Qué dianches! No ha de ser menor la familia, que la sociedad; y si aun el teatro es libre, con no ser artículo de primera necesidad y poderse excusar de asistir á él quien no quiera verse oprimido por la tiranía, ¿por qué no ha de ser libre la familia, donde por fuerza se ve metido el hombre desde que nace?

Si un marido tiene gana de juega, ó á una mujer le entra gana de divertirse, ¿por qué no han de romper los lazos del hogar que los aprisiona, y soltar la carga insoportable de los hijos, tirar la casa por la ventana, y marcharse ella á un burdel, él á un lapanar, y plantar á los chiquillos en la Inclasa, ó en el arroyo, ó si son mozos crecidos que se vayan á ganar la vida en un garito, ó si son mocitas que se vayan á pasear por la carrera, dignos retoños de tales padres?

¿Qué intransigencia religiosa y qué convencionalismos sociales son estos que se empeñan en hacer del hogar un santuario? ¿Puede darse mayor necesidad que resistirse á acabar de una vez con la santidad de la familia, con el padre cristiano, la madre cristiana, la doncella cristiana, ó impedir que los hombres sean tan perdidos como quieran, y las mujeres tan libres como les parezca, y las niñas tan desvergonzadas y desenvueltas como les dé la gana?

¿Solo han de ser libres los curritas renegados que vomitan sandeces y maldades en *El País*, los catedráticos que espectoran herejías en las Universidades, los periodistas que se pasan la vida propagando impiedades y desatinos, ó los ministros y diputados que hacen su agosto haciendo jigote de la nación?

No, señor: libertad para todos y para todo, en la familia como en la sociedad. Ya hemos proscrito la intransigencia religiosa en la constitución de los pueblos, y hay que ser lógicos y proscribir la de la constitución de las familias.

¡Y viva la libertad del amor!
¡Viva el amor libre!

Con el matrimonio civil y el divorcio á todo pasto.

Para disfrutar la paz venturosa y la vida inefable con que los perros andan por las calles y los gatos por los tejados, sin cuidado de hijos ni mujeres, sin disgustos domésticos ni peligro de que las malas pasiones y el olvido del catolicismo hagan cenizas su hogar.

Es el sistema más expeditivo para evitar las consecuencias del pecado y del crimen: suprimir el crimen y el pecado, aboliendo todo deber y todo vínculo moral y social.

Declarad que la propiedad es el robo, y que es lícito matar al prójimo, y ya no habrá ladrones ni asesinos; hasta la desamortización, la matanza de los frailes, el Terror, la *Commune*, todas las revoluciones, saqueos, incendios y revoluciones de este siglo serán obras inocentes; y á un podréis canonizar á tantos y tantos vividores políticos que se han hecho ricos struinando á los contribuyentes, y levantar estatuas y altares á los que envían al matadero á nuestros soldados y nuestros marinos, punto menos que indefensos, mientras ellos hacían la digestion fu-

mando y tomando café al amor de la lumbre en sus poltronas.

¿Puede la maldad humana turbar la paz de la familia? Pues suprimamos la familia. O cortemos *El Nudo gordiano*, como ya lo dijo, con literatura tan mala como la moral, el Sr. D. Eugenio Sellés.

Los anarquistas son más radicales y más lógicos. ¿Puede la maldad humana turbar á las sociedades? Pues suprimamos la sociedad, y bombas de dinamita sobre el género humano, hasta que no quede á vida quien pueda contarlo.

Receta segurísima contra la hidrofobia: muerto el perro se acabó la rabia.

Eso en el teatro libre.
Luego, en la prensa libre, viene el *Heraldo* y dice:

«Tales son las dos obras con que inauguró sus representaciones el *Teatro artístico*, cuya organización, si se van venciendo hábilmente las dificultades, puede ser un elemento de cultura y de provechosa emulación.»

Y preguntamos nosotros: ¿Son peores las estampas indecentes que en escaparates y kioscos se exhiben bajo la paternal protección del catolicismo Liniers; ó los libros obscenos que se venden con autorización del Tribunal Supremo; ó las mamarrachadas torpes y desvergonzadas que se representan en los demás teatros con asistencia de las más encarecidas virtudes de nuestra sociedad; ó las herejías y blasfemias que se enseñan en institutos y universidades, bajo la égida protectora del písimos marqués de Pidal; ó las porquerías brutales y tabernarias de *El País*?

¿Son peores que estos cultos, pero desarrebozados ataques al santo sacramento del matrimonio y al santuario del hogar cristiano, y á la dignidad humana, y á la honra de la mujer, y á la conciencia pública y al público decoro?

No; ni peores ni mejores.

Todos iguales y todos anos, desde el teatro Real al teatro artístico, y desde las susodichas virtudes y susodichos Pidales hasta el *Heraldo* y *El País*.

LOS JUEGOS FLORALES EN 1900

El Consistorio de los juegos florales de Barcelona, ha publicado el cartel de convocatoria para los del año 1900.

Además de los premios ordinarios para los cantores de la Patria la Fe y el Amor, ó sea la englantina de oro, la violeta de oro y plata y la flor natural, habrá los siguientes premios extraordinarios:

Una copa artística ofrecida por el Consistorio, á la mejor composición en prosa del autor.

Un premio ofrecido por el Excelentísimo señor obispo de Lérida, á la mejor composición en prosa ó verso, de carácter religioso.

Otro, consistente en una pluma de plate, ofrecido por el Ilustrísimo señor obispo de Tamaro, Administrador Apostólico de la diócesis de Solsona, á la mejor descripción histórica y artística del exconvento de Bellpuig.

Otro ofrecido por el Ilmo. señor Obispo de Mallorca á la mejor composición sobre el tema siguiente: «Romanceo del beato Ramón Llull, de diez á quince romances que no pasen de mucho de cincuenta versos cada uno, versando

sobre los pasajes más culminantes de la vida del gran polígrafo mallorquín». El premio será una colección de obras clásicas, escritas en catalán, esto es, de escritores de las diversas regiones donde se habla esta lengua, á elección del Consistorio.

Otro premio, ofrenda del Ilmo. Sr. Obispo de Menorca, consistente en un objeto de arte al autor del mejor trabajo sobre el tema «Origen del Cristianismo en la isla de Menorca y fases por qué pasó hasta la invasión árabe.»

Otro ofrecido por el Ilmo. señor Obispo de Vich al autor de la mejor traducción en verso catalán y en ritmo á propósito para ser cantado, del himno litúrgico que comienza: *Ave maria stella*, consistente, el premio, en un objeto significativo ó alusivo á la índole del tema.

Otro, ofrecido por la Junta Permanente de la Unió Catalanista, y que consistirá en una joya alegórica, al autor del mejor episodio histórico de Cataluña que, aspirándose en el más ardiente amor á la patria, reuna á su buena forma literaria la condición de poderse destinar á la lectura popular.»

Otro, de la «Asociación popular regionalista», consistente en un objeto de arte, al autor de la mejor descripción en prosa, bajo el siguiente tema: «Comparación entre los reinados de Jaime primero de la Confederación Catalana-Aragonesa y Felipe segundo de Castilla.»

La fiesta, como es de ritual, se verificará el primer domingo de Mayo próximo, y los trabajos que se presenten al Certamen habrán de ser entregados en el domicilio del Consistorio, Templarios, 5, antes del mediodía del 15 de Marzo de 1900. Todas las composiciones habrán de estar escritas en catalán antiguo ó moderno, y ser inéditas.

LOS ANGELES NO MUEREN

IGNACITO

Era la mañanita del 18 Diciembre actual, fría como suelen serlos en la estación que corremos, y allá, en una casa-palacio del Paseo de Gracia de Barcelona, yacía cadáver en su magnífico dormitorio, el pobre Ignacito, un niño angelical, adorno y atractivo de su hogar, contento de sus Padres y alegría de sus hermanitos.

Junto á su lecho mortuario, había una señora que abrazaba al niño difunto, como pegada está la ostra á la roca ribereña, era la imagen viva y perenne de la Dolorosa. Ovidada por completo de que su angelito le estaba llamando y sonriendo desde una región superior, permanecía extática por el dolor ante aquel yerto cadáver, despojo basto de un alma cándida, que en breves momentos había de ocultar una losa de finísimo marmol.

Señora de alma grande y nobilísima, no dudaba que su Ignacito había volado al Empíreo; pero madre cariñosa y á todas luces madre, no podía desprenderse de aquellos restos tan amados y que con tanto desvelo y cautela había vigilado y cuidado en los doce meses que habían pasado por cruda y dolorosa enfermedad.

Mas, desprendiéndose por un momento del cuerpo exánime de su caro hijito, sintió una especie de dulzura y consuelo, á manera de suave rocío, descendía sobre su corazón y alma atribulados, pareciéndole escuchar aquella voz que le fué tan querida, que vibrando le decía:

«Mamá, ¿por qué lloras?... ¡Crees, por ventura, que en esta region donde vivo, me hacen falta aquellas ansias y cuidados que como buena mamá me tuviste

en Barcelona, Sarriá y Casa Lluant... No lo creas. Apaga instantáneamente tu llanto, deja tu dolor profundo y sonríe de ventura al momento. Ese cuerpo cónico, barro puro y deleznable que con tanto cariño abrazas, desaparecerá en breve; el rango supremo de Angel disfrutado por una eternidad de eternidades en el Cielo, es el destino final de las almas santificadas por la Gracia. Antes que el soplo melítico del mundo marchitase mi inocencia bautismal, Dios, el Sagrado Corazón de nuestro Dios, de quien tú y papá sois tan devotos y propagandistas, ha querido premiar vuestras virtudes y merecimientos, transplantándome en su jardín celestial... No llores, mamá; no llores, papá; los ángeles no mueren, son inmortales, porque eternamente han de formar coro al rededor del trono de su Creador, entonándole himnos y alabanzas sin cuento. Por eso tampoco muero yo, porque ese es también mi destino.»

Desde entonces, cruzando aquella madre dolorida los inmensos Salones del Paseo de Gracia, llenos todos de recuerdos del venturoso Ignacito, llora sí el vacío que no puede menos de notar entre los hijos de su corazón, pero se resigna y consuela al saber que su Ignacito vive, y al oír á su caro esposo y candidos hijos, que repiten una y otra vez á sus oídos esta consoladora frase: «Ignacito, está en el cielo, porque los ángeles no mueren.»

¡Que consoladora es la resignación cristiana!

Y es que, como planta celestial y divina, no hecha sus raíces en este barro inmundado y asqueroso del siglo, y si baja de vez en cuando en nuestro corazón su perfume, es únicamente para hacernos sabedores que esta vida no es vida, y que solo vida es, el vivir eternamente como Ignacito.

Y la resignación cristiana ante las hecatombes y vaivenes que nos visitan, es lo que habrá bajado sobre los atribulados señores D. Alejandro M. Pons y D.ª María de las Nieves Bofill de Pons papás del difunto Ignacito, objeto de estas pobres líneas. Quien conoce y trata íntimamente á esa católica y cristiana familia y sepa los sacrificios que se imponen, la fe, el entusiasmo y la constancia con que trabaja, sin conocer el descanso, para restaurar el reinado del Sagrado Corazón de Jesus en España, no puede hacer otra cosa que tomar vivísima parte en el sentimiento natural que les embarga.

Por este motivo, desde las columnas de EL ANODRA, publicación católica y siempre dispuesta á secundar el reinado de nuestro Dios sobre los pueblos, como también á llorar con los buenos los embates de que son víctimas, envío á la familia Pons de Barcelona mi más sentido pésame por la pérdida espermentada con Ignacito y les felicito por la dicha de tenerle en el cielo, como rica dádiva al Corazón de Jesus que tanto adoran y quieren.

Petra 21 Diciembre 1899.

FRANCISCO TORRENS, PRO.

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Dicen de Londres con fecha 18:

Los despachos de esta mañana dicen que el general en jefe del ejército inglés continúa en Chieveley atrincherándose.

Esto hace suponer que el general Buller tiene un ataque de los boers.

El terreno acasentado de aquella zona es aprovechado por Buller para establecer defensas que le permitan mantener expedida su línea de comunicaciones con Frere, donde la administración militar tiene establecidos sus depósitos de víveres y municiones.

Los boers, después de la batalla del río Tugela, avanzaron hacia la orilla ocupada por los ingleses para apoderarse de los cañones que abandonaron aquellos en su retirada.

En el camino de Chieveley á Colenso, han aglomerado los transvaalenses muchos medios de resistencia.

Nada se sabe aún de cómo cayeron en poder de los boers más de 400 prisioneros ingleses al retirarse estos del río. Solo se sabe que entre estos prisioneros hay un comandante y 17 oficiales.

Murieron en la refriega 6 oficiales ingleses y fueron heridos 43.

El general Methuen ha escrito una carta al general boer Cronje, dándole fervientes gracias por la conducta caritativa y generosa de los boers con los heridos ingleses y con las ambulancias de este país.

Se ha enviado al lugar de la lucha todo el personal y material disponibles de las ambulancias para enterrar cadáveres. Dos días hace que se dedican sin descanso á esta triste operación. Los boers les ayudan, abandonando sus armas para recoger los muertos y llevarlos á los carros de la Cruz Roja.

Los periódicos de esta mañana publican la estadística general de las bajas sufridas por ejércitos ingleses del Sur de Africa desde que comenzó la campaña actual.

Nada menos que 7.030 asciende el número de oficiales, suboficiales y soldados muertos, heridos y prisioneros.

Hasta ahora solamente han sido identificados 5.775 de los comprendidos en esta suma.

Los muertos son 729, los heridos 2.784 y los prisioneros 2.265.

No van comprendidos en esas cifras las defunciones causadas por las enfermedades, y que han sido bastante numerosas.

El ministerio de la Guerra ha comunicado un despacho en el que el comandante general de la Colonia del Cabo dice con fecha 17 que el general Gatacre á trasladado á Sterkfontein las tropas y las provisiones que se hallaban en el campamento de Putters Kraal.

El general French ha establecido en Arundel su cuartel general.

Los telegramas recibidos de Aliwal-North, de Jacobsdal y de Vryburg, producen impresión profunda, aumentando el pesimismo determinado por los últimos reveses.

Están rebelados contra los ingleses buena parte de los basutos. Después de cometer tropelías en Thyope, algunos numerosos grupos de aquellos indígenas se han remontado á la cordillera de Kathlamba.

Todo el país Norte sobre Herschel desconoce la autoridad inglesa y presta auxilio á los boers contra los que se dirige la derrotada columna del general Gatacre.

Parece que los boers venían trabajando hace algún tiempo á los jefes de los basutos. Estos habían dicho que si las tropas orangistas conseguían alguna victoria importante sobre los ingleses, les prestarían su apoyo.

La victoria conseguida en Stormberg les ha decidido.

Al mismo tiempo llegaron telegramas de Vryburg participando que los indígenas bechuanos excitados por los colonos holandeses se niegan á obedecer á las autoridades inglesas.

Los griques tampoco ayudan á las columnas británicas, y en cambio prestan servicio de espionaje en favor de los boers. Esto empeora la situación de Kimberley.

Los fracasos de las tropas inglesas han hecho perder á los indígenas toda confianza en Inglaterra.

Del efecto que han causado los desastres sufridos por las columnas de Gatacre, Methuen y Buller, dan exacta idea, la importancia de los acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros de anoche, y que acababan de hacerse públicos.

El ministerio de la Guerra ha comunicado esta noche á la prensa la siguiente nota oficial:

»Con arreglo á lo propuesto por las autoridades militares, el gobierno ha aprobado varias medidas que se pondrán inmediatamente en ejecución.

»Todas las fracciones de la reserva no convocadas aún, serán llamadas al servicio.

»La séptima división que se está movilizando, partirá para el Sur de Africa inmediatamente, así como los refuerzos de artillería que comprenden la brigada de Howitzers.

»El comandante en jefe del ejército de Africa del Sur queda autorizado para seguir organizando, en tanto que lo considere conveniente, cuerpos de infantería montada, sin que por eso dejen de enviarse de la metrópoli considerables fuerzas de la misma arma.

»Nueve batallones de la milicia, otros dos batallones que se han alistado voluntariamente para Malta y el que lo ha hecho para el servicio interior serán autorizados á contraer voluntariamente el compromiso de servir fuera del del reino. Número equivalente de batallones de la milicia los reemplazarán en el servicio interior.

»Se organiza un numeroso contingente de voluntarios escogidos en el regimiento de Yemani para ir á Africa del Sur.

»Otras medidas se han adoptado, que serán públicas en breve.

»Se han recibidos patrióticos ofrecimientos de las colonias, que serán aceptados en cuanto sea posible, prefiriendo los cuerpos de voluntarios montados.

AVISO A LOS SEÑORES SACERDOTES

Se vende con muy buenas ventajas las obras de Santo Tomás que comprenden 34 tomos en folio editadas por Luis Vives de París. Están de manifiesto dichas obras en la librería de D. Felipe Guasp, Morey, 6.

Dichas obras se cederán con un 50 por 100 de rebaja.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 7:18.

Pónese, á las 4:41.

MAÑANA

(358) 24 (7)

DOMINGO

SAN GREGORIO PRESBITERO Y MAATR

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La humildad cristiana

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que progresando cada día más en humildad, nuestra vida reproduzca cada vez mejor la humildad del Corazón de Jesus.

PROPÓSITO

Trabajar cada uno en llegar á ser dulce y humilde de corazón.

OFICIO DIVINO.—Día 24.—Domingo IV de Adviento. Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. De la Vigilia Morado. Semidoble, con. de la dominica. Vísperas de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Blanco.

Indulgencia plenaria de la Bala de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En la Concepción, (Arrabal), concluirán las Cuarenta Horas, dedicadas á Nuestra Señora del Milagro y á San Magín: exposición á las siete y en seguida se celebrará misa y las adoraciones de Sor Rosa. A las diez misa mayor con sermón por D. Claudio Fuster. Por la tarde á las tres rosario y actos de coro. Al anoecer, conclusión de la novena de Belén, trisagio y la reserva.

CULTOS

En la Catedral, parroquias, conventos y demás iglesias, por la noche se cantarán solemnes maitines del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

En las Capuchinas á las siete y media de la mañana concluirá la novena del nacimiento del niño Jesús, con sermón por el P. Urios S. J.

En el Socorro, á las siete y media, misa de comunión general para los cofrades y cinturados de Nuestra Señora de la Correa. Por la tarde á las seis el ejercicio de costumbre con pática, procesión y bendición del Santísimo.

En San Cayetano, al anoecer la visita solemne del cuarto domingo de la Virgen del Amor Hermoso.

En San Antonio de Padua, por la noche á las seis, se concluirá el novenario dedicado á Nuestra Señora de Belén con sermón que predicará D. Juan Mulet.

CORTE DE MARÍA.—En la Merced, á la Virgen de las Mercedes.

LA NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO

Seguiremos el espíritu de la iglesia en esta solemnidad, si adoramos á Jesucristo recién nacido, si excitamos en nosotros sentimientos de un vivo reconocimiento hacia él, y si nos aprovechamos de las lecciones que nos dió mediante las circunstancias de su nacimiento. Por esto aprenderemos á ser obedientes y humildes, á considerarnos como extranjeros y pasajeros en la tierra, y á no anhelar vanamente las riquezas, las grandezas y las comodidades, venciendo la inclinación á vida sensual. En este día se celebran tres misas como un vestigio del antiguo uso de la iglesia, según el cual se celebraban muchas en los días solemnes.

Lunes.—En San Francisco, las Teresas y Hospital general, empezarán las Cuarenta Horas: en las Teresas, exposición á las ocho de la mañana. A las cinco de la tarde, rosario, meditación, estación y la reserva.

En el Hospital general, se expondrá S. D. M. á las diez, cantándose acto seguido la misa mayor. Por la tarde vísperas, completas, maitines, laudes, meditación y la reserva.

En San Francisco, exposición á las tres y media de la tarde, en seguida se cantarán vísperas y completas. A: anoecer corona cantada, meditación, estación y la reserva.

En la Catedral, se celebrarán las funciones del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo. A las diez y cuarto misa cantada en la que predicará el M. I. señor D. Enrique Reig, caudaligo.

En San Antonio de Padua, habrá seis misas que se celebrarán en distintas horas.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de la Asunción.



D.ª ESPERANZA LLABRÉS Y PERELLO

VIUDA DE PEÑA

Falleció en Buger el 19 del actual

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— Q. E. P. D. —

Su desconsolada hija, hijo político D. Guillermo Bosch, sobrinos, primos y demás parientes participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican la tengan presente en sus oraciones encomendando su alma á Dios.

MÚSICA RELIGIOSA

Obras de grande utilidad para la escuela del Canto Llano

Método de Canto llano y figurado.

Método completo de Canto llano.

CUADRO SINOPTICO

Del pasa Cuerdas para todas las combinaciones que pueden hallarse en los Cantorales con los ocho tonos regulares del Canto llano, y su demostración en notación moderna sobre la tonalidad de la Cuerda coral en LA.

Misas con acompañamiento de Organó, de Gounod, Rossini, Mercadante, Batman, Perosi, Franck, Hayden, Bordesse, Mozart.—Misas y Motetes, á voces solas de Palestrina y Victoria y la Misa Eucarística del Maestro Torres.

Albums fáciles, para Organó, 100 preludios, id., de célebres versículos.

Glosa facil sobre el *Pange lingua*, intermedios fáciles, Juego de versos para vísperas, Ofertorios, La Fe y la Esperanza de Rossini y otras muchas.

Motetes, Padre nuestros, Himnos, Salves, Letanias, Gozos, Villancicos, etc.

Métodos de Solfeo de todos los autores. Id. para Piano id.

Gran método de Bertini, encuadernado 6 pesetas.

Id. id., sin encuadernar, Ptas. 7'50.

Papel de música en todas formas y rayados.

PRECIOS ECONÓMICOS

CASA PERELLÓ

UNION, 19, PALMA

Martes.—Continúan en el Santo Hospital, Santa Teresa y San Francisco. En el Santo Hospital exposición á las siete y media; á las diez tertia y misa mayor con sermón por D. Bartolomé Cortés. Por la tarde los actos de coro, pática, estación, villancicos y la reserva.

En las Teresas, exposición á las seis y media; á las diez misa mayor. Por la tarde á las cinco rosario, meditación y reserva.

En San Francisco, exposición á las seis y media y luego las adoraciones al Santísimo; á las diez tertia y la misa mayor con sermón por el P. Bautista Nadal. Por la tarde á las cinco y media la corona de la Virgen, oración mental, estación y la reserva.

En la Catedral, fiesta del proto mártir San Esteban, predicará en la misa mayor el M. I. Sr. D. José Miralles.

En San Antonio de Padua, fiesta dedicada á la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo; á las siete y media misa de comunión general; á las diez oficio divino y predicará el P. Juan Fontané, misionero. Por la tarde á las cinco y media se rezará el santo Rosario, sermón por un reverendo sacerdote, procesión infantil por el interior de la iglesia, cántico de la Sibila, adoración del Niño Jesús y se cantarán unos nuevos Villancicos.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

GRAN LIBRERÍA DE LANCE

Hay dos mil volúmenes para vender

Obras de Filosofía, Teología, moral, ciencias, artes, viajes, etc.

El lunes 28 empezará la venta de nueve á una mañana y de tres á seis tarde y seguirá los días siguientes.

Calle de Morey 33 entresuelo derecha.

ALQUILERES

Una casa con todas las comodidades apetecibles, junto á la Cartuja de Valldemosa.

Un segundo piso en la calle de Pelaires número 105.

Otro ídem en la calle de la Soledad. Informarán Pelaires 105, Portería.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores. Sacrotes, Ornamentos Sagrados y Estatuaría religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

ANUNCIO IMPORTANTE

En el predio Son Vivot de Inca hay vendibles barbaños de Rupestris Lot, á saber, de un año á 25 y de dos á 40 pesetas.

Los que deseen obtenerlos pueden dirigirse á las casas del referido predio avistándose con el mayoral, quien les conducirá al plantel y les facilitará los pedidos; corriendo de cuenta del comprador tanto el embalaje como el transporte.

EL CORAZÓN DE JESUS

En el acreditado almacén de música Casa Perelló, Unión 19, se ha recibido una hermosísima colección de santos *cartón piedra*, de lo más selecto en su clase, procedentes de una gran fábrica de París con un vastísimo catálogo, por el cual se reciben encargos de todas clases y dimensiones, á precios sumamente módicos.

Los que tengan gusto en examinarlos, podrán ver un precioso CORAZÓN DE JESUS, especialidad de la casa constructora.

DE LA CAPITAL

Felices Pascuas.—El próximo lunes celebrará la Iglesia el Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo Dios-Hombre.

Los pueblos lo celebran con grande regocijo y extraordinarias muestras de alegría.

Los ángeles, en nombre de Dios, anunciaron la paz á los hombres de buena voluntad.

Acojámosnos, pues, á esta divina promesa, y después de esta peregrinación, pasaremos á gozar de la vida eterna.

Con tan fausto acontecimiento la Redacción de EL ANCORÁ felicita al dignísimo Prelado de la Diócesis y al venerable clero, á nuestras primeras autoridades civil y militar á todos nuestros amigos y en especial á los constantes suscriptores de nuestro diario.

Acertado acuerdo.—Sabemos que mañana en la Catedral é iglesia de Santa Eulalia se cerrarán las puertas, con la venia de las autoridades civil y eclesiástica, á las once de la noche no permitiendo la entrada en dichos templos con el lacdable objeto de evitar desórdenes é irreverencia cuando se canten las matines y se celebre la misa del gallo.

La Bula de la Santa Cruzada.—Mañana en la Catedral y en todas las demás iglesias de esta Diócesis publicará dicha Bula.

Es digno de aplauso.—Firme el Gobernador civil Sr. Alvarez Sereix, en la campaña que está librando contra los juegos prohibidos, ha estado muy oportuno al dictar estos días nuevas y terminantes órdenes para que el cuerpo de policía de Palma y los Alcaldes de los pueblos ejerzan la más rigurosa vigilancia en las sociedades, cafés y tabernas con objeto de evitar la formación de garitos.

No son únicamente la prensa ni las personas sensatas las que elogian el digno proceder del señor Alvarez Sereix, sino muchísimas madres y esposas que han tenido ocasión de experimentar los satisfactorios resultados que producen las energías disposiciones que contra el juego tan acertadamente dicta.

Multas.—Ayer el señor Gobernador de la provincia impuso 400 pesetas de multa al casino de la vecina isla de Menorca denominado El Mahonés, por no cumplir las órdenes que ha dado á fin de que no se cometan ciertas faltas que verdaderamente vienen á constituir un borron para la cultura de aquel país.

Igualmente impuso otras multas de 25 pesetas á cuatro individuos de Felenitz y Manacor, quienes ejercen el oficio de curanderos, según denuncia que oficialmente le ha hecho el señor Presidente del Colegio oficial de Médicos de Baleares.

También el señor Alcalde ha impuesto multas de cinco pesetas á varios individuos que habían promovido un escándalo mayúsculo en una taberna de la calle de San Miguel.

Esta es el medio para que sirva de escarmiento y sin embargo parece que no se consigue puesto que todos los días tienen las autoridades que castigar abusos de esta índole.

Conferencia.—En la celebrada por los señores Presidente de la Diputación provincial y Alcalde de Palma se trató de varios asuntos de vital interés para la provincia especialmente de establecer en esta capital una escuela de Artes y Oficios y se acordó pedir al Gobierno una subvención para el sostenimiento de ella.

Tomás Icedúlo, de espíritu vacilante dudoso de la Resurrección, casi ahogado por el lazo de la perfidia, expió su culpa y publicó su penitencia confesando públicamente su fe.—(S. Cristóbal.)

Círculo de Obreros Católicos.—A continuación publicamos el programa de las funciones que se celebrarán durante las fiestas de Navidad en el teatro de dicho Círculo.

Día 24.—La comedia andalaza en tres actos y en verso alusiva al nacimiento del Mesías: No hoy posada.

La función dará principio á las siete y media en punto y se harán los intermedios breves á fin de acabar á las diez ó antes para que la concurrencia pueda llegar á tiempo á los Matines.

Día 25.—La comedia en tres actos y en verso: Lo endevinayre, y la zarzuela en un acto: Lo allotjut.

Día 26.—A beneficio de la Cátedra, el juguete cómico en un acto y en verso: Una conspiración, la zarzuela en un acto: Lo promés de la Sila, la pieza Un día en visita alegre y la zarzuela El maestro de escuela.

Además el intermedio del primero al segundo acto será amenizado con escogidas piezas ejecutadas por varios instrumentos de cuerda.

Día 27.—Despedida de la compañía.

Robo.—En la casa número 6 de la calle del Abrevadero de la villa de Pollensa se cometió uno consistente en 42 botones de oro, dos sortijas y dos joyas del referido metal, un papel de moneda de 25 pesetas y 15 pesetas en plata.

La guardia civil ha detenido á un sugeto presunto autor del delito.

Correos.—El vapor Cataluña salió á las cinco y media de ayer tarde de nuestro puerto, llevándose la balija, 50 pasajeros y efectos del país.

El vapor Belver ha fondeado á las siete de esta mañana procedente de Barcelona, con la correspondencia, pasaje y carga.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Ingulvina Giol. Véase el anuncio en la 4.ª página.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Inquietud en Londres

Madrid 22 (mañana).

Londres.—La falta de noticias del teatro de la guerra y el mutismo del Gobierno hace que aumente la inquietud pública.

Dícese que el día 16 se pactó un armisticio para enterrar á los muertos.

Nada se sabe del general Mathuen.

Quiebras

Se han declarado en quiebra el Banco de Londres y el Nord London and Northern Bank.

La peste

Madrid 22 (mañana).

Oporto.—No ha ocurrido ninguna invasión. No se ha confirmado la existencia de la peste según el doctor Rego. Ha regresado el doctor Jorge.

Se ha levantado el cordón sanitario, habiendo declarado cesantes á la mayoría de los empleados en la desinfección.

Tropiezo sencible

Madrid 22 (mañana).

Santander.—Al salir del puerto el vapor Fomento tropezó con el ganguil de las obras del puerto, causándole enormes averías.

La proa del Fomento fué destrozada tambien, no yéndose á pique merced al compartimiento de los estancos.

No hubo desgracias.

Movilización de fuerzas inglesas

Madrid 22 (mañana).

Londres.—Además de la movilización de la 7.ª división, se ha dispuesto por el Comité de Defensa

nacional que se movilicen las fuerzas voluntarias y los contingentes coloniales, especialmente el de las Indias, que constará de unos 30 mil hombres.

Ofrecimientos

En el War Office se ha dicho que se pasan de tres mil las solicitudes de individuos que se ofrecen como voluntarios para marchar á la guerra.

Dícese que las colonias inglesas de Australia preparan nuevos contingentes de voluntarios con destino al Africa.

El general Plumer

Noticias recibidas de la Rhodesia dicen que una columna inglesa al mando del general Plumer penetró en el Transvaal por el Norte, regresando á su punto de partida sin hallar ningún destacamento boer que le cerrara el paso.

Reunión

Madrid 22 á las 10 n.

Se han reunido los gremios de Madrid y han acordado concurrir á la asamblea que se celebrará en Valladolid y además enviar un telegrama de adhesión al Sr. Painsio.

Irán los mismos señores que fueron á Zaragoza.

En el Senado

Madrid 22 á las 10 n.

A última hora se recibió en el Senado el proyecto de ley prorrogando la sesión de los presupuestos hasta que vuelvan á reunirse las Cortes.

La comisión dictaminó favorablemente.

Se leyó al final de la sesión.

Mañana se aprobará.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botes de dos reales y en papel de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

ARMONÍUM BARATO PARA IGLESIA

Darán razón, casa Ankerman, Ramble

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'perpetuo interior', 'perpetuo exterior', 'amortizable', 'Cubas (80)', 'Cubas (90)', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Francos', 'Libras'.

COMERCIO ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Crédito Balear', 'La Isleña Marítima', 'Ferro-carriles de Mallorca', 'Alumbrado por Gas', 'Salinas de Ibiza', 'Bonos municipales', 'Fomento Agrícola'.

Sineu

El mercado celebrado el 21 se vio bastante animado. Almendrán, los 42 klógs. á 80'92. Trigo, á 19'50 ptas. los 7 litros. Candeal, á 19'00 id., id. Cebada del país, á 10'50 á id. Avena del país, á 8'50 id., id. Maíz, á 15'50 id. Habichuelas, (confits) á 28'00 id. Id. blancas, á 28'00 id. Frijoles, á 27'00 id. Habas ordinarias, á 17'50 id., id. Garbanzos, á 18'00 id. Cerdos cebados, á 12'00. Higos pasos, los 42 klógs, á 00'00.

Inca

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado el día 21 Diciembre. Almendrán de 83'00 á 000'00-pesetas el quintal. Trigo del país, pesetas á 19'50 la cuartera. Candeal, á 19'00 id. Cebada del país, á 11'00 id. Id. forastera, á 10'00 id. Avena, á 8'00 id. Garbanzos, á 20'50 id. Maíz á 13'00 id., id. Habichuelas confits, á 46'00 id., id. Habichuelas blancas, á 23 id. id. Frijoles, á 28'00 id., id. Habas para cocer, á 18'00 id., id. Id. ordinarias, á 17'00 id. Id. para ganados, á 15'00 id. Id. primerizas, á 00'00 id. Cerdos cebados á 12'00 arroba. Higos pasos á 8'00 el quintal. Azafrán 4'25 id. la onza.

Y el delator puso en manos de Domiciano otra hoja de Papiro concebida en los mismos términos que la que parecía haber irritado tanto al tirano.

—¡Una proclama!... ¡Habeis dicho una proclama!... repitió Domiciano muy sorprendido de ver aquel documento en manos de Régulo. Pero esto no tiene apariencia...

—En efecto, señor; tal vez la palabra de que me he servido no es la más propia... Pero cuando uno conoce las intenciones de este escrito, creo que puede darle el nombre de proclama, porque de lo que se trata en él es de ir preparando el espíritu del pueblo.

—Y para qué preguntó Domiciano con viva ansiedad.

—Para la revolución y para un cambio de reinado, contestó Régulo sin tratar de paliar la gravedad de las cosas con palabras rebozadas.

Domiciano dió un brinco, cual hubiera podido un tigre herido por una flecha.

—¡Por Minerva! exclamó con reconcentrado furor... ¡Sería cierto!... ¡Es ese el objeto á que tienden estas alusiones!...

—¡Oh!... ¡no saldrán con la suya!... ¡Yo sabré hacerles arrepentir de tanta audacia! Pero, ¿quién es el autor? le preguntó á su interlocutor con los ojos inyectados de sangre por la ira que le consumía interiormente.

—El autor de este proyecto impío y de estos libelos, señor, es Lucio Antonio, general del ejército de la Germania, que quiere hacerse proclamar Emperador... ó proclamar á otro, lo cual viene á ser lo mismo. Y he aquí, señor, otra pieza más significativa, que no deja la menor duda con respecto á sus proyectos.

Domiciano no tomó, arrancó violentamente de manos de Régulo el nuevo manifiesto que este le enseñaba, y lo leyó con avidez.

En aquel documento, lo mismo que en el anterior, se le recordaban al pueblo todos los crímenes de Domiciano, se descorría el velo del asesinato de Lucio Metelo, y con esta

que luego lo mandase matar. Ascleterion había cometido la imprudencia de jactarse de que él sabía el momento de la muerte del Emperador.

Hirsuto no se separaba casi nunca de su amo.

Domiciano le convidaba á menudo en los negocios más importantes, y más de una vez los nombramientos de los primeros funcionarios del imperio y de los gobernadores de las provincias dependieron de los caprichos de aquel asqueroso engendro.

Todo lo cual no impedía al emperador, como acaba de verse, hacerle juguete de sus caprichos, exponiéndole á perecer á cada momento.

Así podemos asegurar que Hirsuto había jurado al Emperador un odio implacable, aunque lo ocultaba cuidadosamente con la esperanza de que no dejaría de presentarse una ocasión á propósito para satisfacerlo.

Cuando Marco Régulo llegó cerca de donde estaba el Emperador, le halló en todo el ardor de su ejercicio, tan peligroso para Hirsuto, y al principio Domiciano hizo como que no había advertido la llegada de aquel tunante.

Este aguardó respetuosamente que el Emperador se dignase dirigirle la palabra sobre el asunto para el cual había sido llamado.

Pero Domiciano en mucho rato no hizo otra cosa que rogarle notara bien la precisión de sus tiros.

Por supuesto que Régulo no se cansaba de admirar tanta destreza, ó al menos de hacer que se admiraba.

Sin embargo, en su posición, indicada ya por nosotros, el delator hubiera debido estar algo inquieto. En efecto; Régulo podía notar perfectamente que de cuando en cuando el Emperador clavaba en él unas miradas poco satisfactorias.

No obstante, el astuto abogado estaba tranquilo, y en la sonrisa vaga que se advertía en sus labios, era fácil conocer que una confianza ilimitada llenaba el alma de aquel miserable.

